

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

NACIONALES

Madrid, 22 de noviembre.

LOS ARANCELES.

Ha celebrado una conferencia con el señor Presidente del Consejo de Ministros el señor Amblard, y en ella el primero se ha mostrado conforme con las manifestaciones que los exdiputados reformistas publicaron con respecto de los aranceles.

El señor Sagasta tie no decidido empeño en llevar a la práctica la autonomía arancelaria.

DESACUJA DOS.

La Comisión de la sociedad El Fomento de Trabajo Nacional, de Barcelona, ha conferenciado con el señor Ministro de Ultramar, solicitando de éste el aplazamiento de la concesión de la autonomía arancelaria.

El señor Moret contestó á la referida comisión que era imposible dicho aplazamiento, aunque no podía decir nada respecto á la resolución que habrá que adoptarse, porque el asunto será sometido al Consejo de Ministros. Acaso, sin embargo, á los comisionados, que creyeran lo peor para sus pretensiones, pues á él le corresponde defender y salvar los intereses de Cuba, así como á los demás ministros corresponde defender los intereses peninsulares; y que por tanto, á éstos es á quienes deben buscar para que los apoyen.

CONSEJO DE MINISTROS

En el momento en que telegráfico se halla reunido el Consejo de Ministros, cuyo resultado se aguarda con gran ansiedad.

CAMBIOS.

En la Bolsa se han cotizado hoy las libras esterlinas á 33-35.

EXTRANJEROS

Nueva York, noviembre 21.

EL SEÑOR APEZTEGUIA

El Marqués de Apezteguiá ha llegado á Nueva York y seguirá viaje á la Habana esta semana. Considera que la situación de Cuba es muy satisfactoria, y cree que el General Blanco logrará la completa pacificación de la isla durante este invierno. Declara que la gran mayoría de los cubanos no está á favor de los insurrectos, y que por otra parte, España cuenta todavía con suficientes recursos de hombres y dinero, para llegar á la pacificación deseada, estando decidida á enviar más tropas al General Blanco si éste las pide.

Dice asimismo, que el sentimiento general en la Península á favor de continuar las relaciones amistosas con los Estados Unidos se ha robustecido.

EL CUATRO POR CIENTO

Los fondos españoles en Londres han subido la semana pasada á causa del buen efecto que ha hecho el que el Gobierno de España haya puesto en libertad á los del Competitor.

EL DAUNTLESS

No habiéndose encontrado á bordo del Dauntless contrabando de guerra alguno, se le ha permitido proseguir su viaje.

LLEGADA.

Procedente de la Habana ha entrado en puerto esta mañana, el vapor Saratoga.

(De nuestra edición de la tarde.)

TELEGRAMAS DE ANOCHE.

NACIONALES

Madrid, 22.

EN EL CONSEJO

En el Consejo de Ministros celebrado hoy no ha quedado terminada la discusión de los decretos referentes á la implantación en las Antillas de la autonomía colonial.

El Consejo se reunirá de nuevo mañana.

WEYLER

El Gobierno se conforma con las respuestas dadas por el general Weyler, en el interrogatorio á que fué sometido al llegar á la Coruña.

TELEGRAMAS DE HOY.

NACIONALES

Madrid, 23 de noviembre.

LA AUTONOMIA

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se aplazó el examen de la cuestión arancelaria, á petición del señor Moret, hasta que el señor Sagasta exponga á los catalanos la necesidad en que está el Gobierno de ir adelante en este importante asunto.

En dicho Consejo fueron aprobados todos los demás puntos relativos á la implantación de la autonomía colonial en las Antillas.

LA CUESTION ARANCELARIA

El Ministro de Ultramar ha dado las mayores seguridades de que acepta el manifiesto publicado por los representantes en Madrid del partido reformista relativo á la cuestión arancelaria.

CONSEJO

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros en el palacio de la Presidencia.

EXTRANJEROS

Nueva York, noviembre 23.

A MUERTE

Dicen de Méjico, que diez oficiales y soldados de la policía de aquella ciudad, acusados de haber tomado parte en el asesinato de Arroyo, el agresor del Presidente Porfirio Díaz, han sido sentenciados á muerte.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Noviembre 22.

Las 5 de la tarde.

Onzas españolas, á \$15.50.

Dentones, á \$4.78.

Desempeño papel comercial, 60 días, de 3/4 á 4/5 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, á \$4.82.

Idem sobre París, 60 días, banqueros, 3/4 francos 181.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, banquero á \$3.21.

Reconocimiento de los Estados Unidos, 4 por ciento, á 119, ex-cupon.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, \$21.

Centrifugas en plaza, á 7/8.

Regular á buen refino, en plaza, á 3 5/16.

Azúcar de miel, en plaza, á 3 1/16.

El mercado, fr me.

Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.

Manteca del Oeste, enteroceras, á \$10.47, nominal.

Harius patent Minnesota, á \$5.35.

Londres, Noviembre 22.

Azúcar de remolacha, á 8/11.

Azúcar centrifuga, pol. 96, á 10 7/8.

Mascabado, fair á good refining 9/8.

Consolidados, á 113 1/8, ex-interés.

Desempeño, Banco Inglaterra, 3 por 100.

Cuatro por 100 español, á 60, ex-interés.

Paris, Noviembre 22.

Renta 3 por 100, á 103 francos 60 cts, ex-interés.

(Quedá prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LA AUTONOMIA ARANCELARIA

Nuestro digno y respetable jefe dirigió ayer el siguiente telegrama al señor Amblard:

Amblard. Hotel Santa Cruz, Madrid.

Felicitemos á ustedes por actitud enérgica arancelaria, fijando criterio pacífico.

Rabell.

Esta actitud del partido reformista responde adecuadamente á la meritoria gestión que acaban de hacer los exdiputados señores Amblard, Calbetón, Dolz y Serrano Díez, exponiendo en la prensa madrileña las aspiraciones de nuestra agrupación política frente de las extemporáneas pretensiones de los proteccionistas de Cataluña; y responde, además, á las imperiosas exigencias de la situación de Cuba y del interés de la Metrópoli.

Es incomprensible la actitud de ciertos elementos proteccionistas, intentando á destiempo que el Gobierno se detenga en su camino y que deje incumplido respecto de Cuba su programa colonial y todas sus promesas, cuando precisamente la significación del actual Ministerio y el llamamiento del partido liberal á los Consejos de la Corona,

tienen por base principalísima la realización del uno y de las otras.

Porque conviene fijarse en que la oposición á la autonomía arancelaria equivale en substancia, aunque otra cosa se diga, á la oposición á la autonomía política, ya que la primera es una consecuencia natural y necesaria de la segunda y que ésta carecería de finalidad y de objeto sin aquella. Se comprende y explica fácilmente la concesión de facilidades autonómicas en materias económicas, con exclusión de todas las demás; pero lo que no se explica ni se comprende es la inversión de los términos. Y la razón es obvia: si dentro del régimen autonómico subsiste la identidad de derechos políticos y civiles entre todos los ciudadanos de una misma patria, siendo por consiguiente atributo de la soberanía el fijarlos, qué atribuciones se dejan á las colonias autónomas restando de sus facultades la de formar sus aranceles, es decir, privándolas del derecho de legislar acerca de la principal de las rentas públicas?

Nosotros no desconocemos la necesidad que existe para la industria y la producción peninsulares, de que en general el régimen colonial arancelario las favorezca con un margen de protección equitativa; y es seguro, segurísimo, que nadie intentará equiparar en absoluto, para los efectos de la tributación, los artículos nacionales con los extranjeros. Pero de eso á menoscabar las atribuciones que á la colonia corresponden en materia arancelaria media un abismo.

Y además, después de tres años de guerra y de gastos y sacrificios inmensos, resulta pueril cuando menos, que por una cuestión, que si en sí misma tiene importancia grande, resulta pequeña con relación á los demás problemas en litigio, se estorben los planes del Gobierno tendientes al establecimiento de una nueva legalidad que apesquere la pacificación del país y consolide la soberanía de España en el mar de las Antillas.

Por fortuna para todos, aún para los proteccionistas que han promovido la actual agitación, los señores Sagasta y Moret se hallan decididos á proseguir sin rodeos ni dilaciones en el camino por ellos emprendido y existe la confianza plena de que su criterio será en este asunto, como en todos los demás que se refieren á Cuba y Puerto Rico, el criterio todo el Gobierno.

PARA LOS RECONCENTRADOS

El ilustre general Blanco ha abierto un crédito de cien mil pesos para acudir en auxilio de los reconcentrados.

Hablando del señor Dupuy de Lome, nuestro ministro en Washington, y de Mr. Woodford, añadió el embajador:

“El señor Dupuy de Lome es un diplomático hábil y muy leal y continuará en su empeño de impedir toda ruptura entre los dos gobiernos. Cuanto

PALABRAS DE UN DIPLOMATICO

Como ampliación del telegrama que oportunamente publicamos acerca de la opinión formulada por Mr. White, embajador de los Estados Unidos en Berlin sobre la cuestión cubana y las relaciones existentes entre su país y el nuestro, vamos á trasladar á nuestras columnas, tomándolas del Courier des Etats-Unis, algunos de los conceptos del referido embajador por él expresados en una conferencia ó entrevista con el celebrada por un redactor del Tagblatt, periódico importantísimo de Viena, y que de fijo verán con satisfacción nuestros lectores:

“Es absurdo, insensato, dijo Mr. White, atribuir al pueblo americano proyectos sobre anexión de la isla de Cuba. Ni Mr. Mac Kinley, nuestro Presidente, ni el gobierno de Washington, ni el pueblo americano, desean ni remotamente la anexión de Cuba al territorio de la Unión. Se habla de un partido jingo, capitaneado por Mr. Sherman, que diriga todos sus esfuerzos al fin de arrancar á Cuba de mano de los españoles. Esta acusación es completamente falsa. Mr. Sherman, menos que nadie, alienta ese deseo.

“No fué Mr. Sherman quien, hace algunos meses, propuso al Senado de Washington un proyecto recomendando la anexión de Cuba á la república mejicana?”

“El relevo del general Weyler, que trataba á Cuba como el Duque de Alba trató á los Países Bajos, por entonces posesión española, ha causado un efecto de los más favorables en la opinión pública de mi país. Entre nosotros, se interpreta este hecho como una orientación de España hacia la justicia y la humanidad respecto á los cubanos.

“Cuanto el señor Sagasta, su pasado político y su posición actual de jefe de los liberales en España, le valen en América numerosas simpatías y se tiene mucha confianza en sus declaraciones á favor de Cuba. El ofrece la autonomía á los cubanos. Sin pretender prejuzgar la acogida que se haga en la isla á su proyecto, puedo decir que su oferta ha producido buena impresión en los Estados Unidos. Pacientemente se esperará la realización del programa del nuevo gobierno español; y, cuando la autonomía, una vez aceptada por los cubanos, se convierta en una realidad y no en letra muerta, como tantas promesas de los predecesores del señor Sagasta, entonces tendré como cosa segura que las relaciones entre los Estados Unidos y España volverán á entrar en su estado normal, y que se disipará de un modo definitivo la pesadilla que, desde hace tres años, tan gravemente ha pesado sobre la paz del mundo.”

Mr. White acentuó al finalizar sus declaraciones, la nota optimista, y expresó los sentimientos de simpatía del pueblo americano por la Reina Regente.

Hablando del señor Dupuy de Lome, nuestro ministro en Washington, y de Mr. Woodford, añadió el embajador:

“El señor Dupuy de Lome es un diplomático hábil y muy leal y continuará en su empeño de impedir toda ruptura entre los dos gobiernos. Cuanto

al general Woodford, con quien me une una antigua amistad, conozco muy bien sus tendencias pacíficas y su gran honradez para estar, como estoy, seguro de él. El general Woodford hará todo para evitarnos un conflicto con España, y el día en que Mr. MacKinley llegue al término de su presidencia, el general Woodford regresará á América, y dirá á sus compatriotas: “He logrado mantener la paz entre mi país y España. Este es el mayor honor que he podido soñar en mi vida.”

LOS BOMBEROS

DEL COMERCIO

El Cuerpo de Bomberos del Comercio, queriendo demostrar la satisfacción con que ha visto premiados los valiosos servicios de su digno Presidente el señor Marqués de Rabell, acordó que una nutrida comisión de dicho benemérito instituto se trasladase á la morada de aquel respetable amigo nuestro, á fin de entregarle la medalla de oro que acaba de concederle el Ayuntamiento y el artístico diploma en que se consigna tan honrosa distinción.

Con este objeto, el Teniente Coronel, señor don Aquilino Ordóñez, acompañado de numerosos jefes y oficiales del Cuerpo, visitó anoche al Marqués de Rabell, entregándole la medalla y diploma mencionados; cambiándose con este motivo cordiales manifestaciones que demuestran el afecto y alta estimación con que los bomberos del Comercio distinguen á su prestigioso Coronel.

Con mucho gusto consignamos esta noticia, que habla muy en favor del entusiasmo y espíritu de cuerpo que siempre han caracterizado á la Muy Benéfica institución.

Esta tarde á las siete visitará el señor Canalejas la Estación central de los Bomberos del Comercio.

\$2,354-63 oro.

Esta es la cantidad recolectada el domingo por los obreros de las fábricas de tabacos Henry Clay and Bock & Co., á beneficio de los pobres reconcentrados de Vuelta Abajo.

Al respetable filántropo señor don Gustavo Bock, á cuya generosa iniciativa, tanto más noble y digna de aplauso por ser el señor Bock extranjero, se debe tan brillante resultado y puede estar satisfecho.

Y aún mayor satisfacción debe caberle al considerar que en esta ocasión han sido los obreros, los pobres hijos del trabajo, los que han cooperado con entusiasmo y sinceridad á la humanitaria obra por él iniciada, de aliviar el aflictivo estado de esos infelices reconcentrados, víctimas de la lacia fratricida que tanto ha perturbado, y aún perturba, este desgraciado país.

Desde que se inició la primera suscripción en las oficinas de la Empresa á beneficio de los reconcentrados en esta capital, que produjo la suma de \$382-47, de cuyo hecho tienen noticia nuestros lectores, no ha descansado el infatigable benefactor señor Bock hasta conseguir la realización de esta segunda suscripción, que resulta de más alcance y trascendencia, no tanto en

el sentido humanitario que entraña y que no dudamos que ha de tener muchos imitadores, sino porque con esos donativos se pueden facilitar á nuestros campesinos los elementos de trabajo de que hoy carecen y que le son precisos para emprender la obra de fomento y reconstrucción que se avecina.

El DIARIO DE LA MARINA nunca ha escatimado sus aplausos y sus elogios á los que á ellos se han hecho acreedores; recibamos, pues, muy calurosos el respetable señor don Gustavo Bock y los dignísimas obreros, obreros y dependientes de esas fábricas, que no han vacilado en sacrificar el descanso y las diversiones del dominio del propósito de practicar una obra caritativa que tanto los dignifica y enaltece.

El resultado detallado por fábricas, de la referida suscripción, la publicaremos mañana.

EL GENERAL RUIZ

Acompañado de sus Ayudantes, salió esta mañana para Cienfuegos el general de brigada don Calixto Ruiz y Ortega.

BUEN TRABAJO

El Sr. D. Bernardo J. Gautier, Vicecónsul de España en Galveston, ha publicado extenso trabajo uno acerca de la cuestión cubana, en un número reciente del News de aquella ciudad de Tejas.

Contiene gran abundancia y variedad de datos é informes, que prueban: el estado de colapso en que se encuentra la insurrección; la actitud de la prensa mendaz y jingoista y enfrente de ella la de la prensa sensata de los Estados Unidos que hace justicia á España; la de aquel gobierno, deseoso de evitar complicaciones; la convicción de que el problema cubano, en su aspecto interno é internacional, tendrá una solución satisfactoria con la política que, con toda sinceridad, va á plantear el gobierno; las declaraciones á este respecto hechas por personalidades eminentes, y no menos valiosos testimonios acerca de lo que España tiene derecho á esperar de los Estados Unidos, á sea una actitud tan correcta como la que nuestra nación observó con ellos durante la guerra entre el Norte y el Sur, mereciendo por ello plácemes y aplausos del mismo gobierno americano y del Tribunal arbitral de Ginebra.

Tales son, á grandes rasgos, los puntos que toca el Sr. Gautier, con gran maestría y abundancia de datos y de doctrina. Trabajo, de esta índole siempre son convenientes y meritorios.

Al señor Bruzón

Hoy entra en el octavo mes de tramitación, el expediente que forma el Ayuntamiento del Sr. Díaz, para conceder licencia industrial á una fábrica de fosforos instalada desde marzo.

De ese expediente se han dicho y se cuentan muchas cosas, y algunas bastante graves; y se han publicado datos que para la historia de nuestra administración municipal no tendrán precio.

Es mucha lentitud ocho meses. El Sr. Bruzón pudiera hacer un estudio de provecho si pidiese ese expediente.

A LOS FUMADORES

que quieran tener la seguridad de fumar cigarros elaborados con PICADURA LEGÍTIMA DE LA VUELTA ABAJO, les recomendamos pidan los CIGARROS de la antigua y acreditada marca de

A. de Villar y Villar

la mejor manera que tenemos de demostrar la bondad de nuestros CIGARROS, es someterlos al más escrupuloso examen de todas las personas picatas en la materia.

Vista hace fé

678-16 N

La Estrella de la Moda O'REILLY 108

Viendo MADAME PUCHEU que le es imposible abrir su nueva casa de Obispo en la época que había fijado y deseando siempre satisfacer á su tan distinguida clientela y al público elegante ha resuelto poner en venta en O'Reilly 108 todas las novedades para la estación de Invierno que había recibidas para la inauguración.

El surtido de SOMBREROS que llegó es grandioso. Los MODELOS llevan la marca de las más afamadas modistas de París. Todas las personas al tanto de los asuntos de Moda, podrán convenirse de que la casa ha recibido tout ce qui se fait de mieux en Sombreros, Tocas y Capotas para Señoras y Niñas. El surtido es Derrivé cri. Los precios como siempre desde un CENTEN en adelante.

Enajes de Guipure, Malice, Alençon, etc., entredoses y aplicaciones, Tercepelo y Ramo bouillon en todos colores, el noc plus ultra en adorno de vestidos. Tules, Bolones, Guarniciones de abazabie y de colores. Cinturones nuevos Peau de Chamois. Guantes de piel frescos, de la más afamada fábrica francesa. Bonito surtido de los tan nombrados entredoses aplicación, recomendados por todos los periódicos de Moda. Lo más nuevo en Giletas y Calcetines. En una palabra, todo lo más bonito y distinguido que se encontró en los centros fabricados, de lo cual podrán convenirse todas las personas que honraren esta su casa con su visita.

O'Reilly 108. Teléfono 535. 15-17 N

GRAN LIQUIDACION.

Ya están liquidándose todas las existencias de la gran sedería LA FELICIDAD, que resultan averiadas en el fuego. Estas se realizan por la cuarta parte de su valor.

“LA SOCIEDAD”, NEPTUNO 65.

FUNCION PARA HOY 23 DE NOVIEMBRE. A las ocho: Primer acto de EL BERGANTIN ADELANTE. A las nueve: Segundo acto de EL BERGANTIN ADELANTE. A las diez: Tercer acto de EL BERGANTIN ADELANTE.

TEATRO DE ALBISU Gran Compañía de Zarzuela. FUNCION POR TANDAS

Table with 2 columns: Item, Price. Includes items like Grilled 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

ENTRE PAGINAS. NOTAS

EL BERGANTIN ADELANTE

Cuatro viajes lleva hechos, desde no sé qué puerto de Inglaterra, hasta los mares del Polo, el gallardo bergantín Adelante, construido por las hábiles manos de Calixto Navarro, Javier Burgos y Manuel Nieto, y tripulado por gente tan experta como la Rupnick, la Ibañez, la Saperita, Recalde, Castro, Piquer, Aren, Martínez, Garrido, Pastor, los Carreras, y la gente del coro, y con la carga ligera y graciosa de Emilia López, simpática y salada como la misma Andalucía, —sin que en el cuaderno de bitácora teatral del DIARIO DE LA MARINA se haya dicho nada de esas atrevidas y felices excursiones navales; lo cual que parece un descuido, y lo sería sin duda, si fuerza mayor no hubiese impedido ese trabajo.

No es ya tiempo, sin embargo, de hablar de los incidentes y peripecias de la navegación, ni siquiera de aquel Gobernador de Groenlandia, más hablador que el sempiterno charlatán doctor Pero Grullo, y del marinerito andaluz Gusrarpo: ya no hay lugar del DIARIO, entre los que viven en la Habana, que no haya presenciado con regocijo esas peripecias, ó cuando menos, que no las conozca por grata referencia, para que pueda ser nuevo lo que se les diga desde aquí, en estas notas al velo de casos y cosas del día. Pero sería injusticia notoria, que cuando la acompañada á los veteranos de la literatura y la música teatral y á los viejos marinos de la escena, un mozo que tiene alientos para ir lejos, y salvar escollos y tormentas en sus viajes por los mares de la pintura escénica, y que con El Bergantín Adelante casi casi se estrena, como se estrenaron en el campo de los galanteos de alto copete Branchiforte y Malatesta, en Ki-ki-ri-ki, no se le dijese algo, que por grato que pueda ser, es siempre merecido, para que sepa que aquí se reconoce su labor y se le alienta á marchar por sendas menos accidentadas que la de los alegatos de su carrera de abogado.

Y tendría derecho Manuel del Barrio á quejarse de esa omisión, porque al presentarse de cuerpo entero como pintor de grandes perspectivas y de efectos sorprendentes —que eso son los escénicos—no ha tenido que bajar la cabeza para entrar por un postigo, sino que lo ha hecho con la frente alta, erguido el cuerpo, por donde pasan ya, con la sanción popular, los maestros.

Y cumplido este deber de justicia con el debutante, ¿por qué no aplaudir, acompañando á las palmadas del público, á Emilia López por la gracia y maestría con que se baila unas sevillanas que todas las noches dejan mareados á los que las ven y aplauden y hacen repenir tres y cuatro veces? Y aplaudidas la López y la Saperita en ese baile, ¿no sería también injusticia escatimar los aplausos á la Rupnick, Piquer, Garrido, Aren, Recalde y Castro, que tanto se distinguen en sus papeles?

Por manera, que con todos estos aplausos, ya puede El Bergantín Adelante seguir navegando hacia el Polo Norte, arbolando gallarda y triunfante, la bandera española, que no ha de quedar ni aprisionada entre los témpanos de hielo, ni presa del fuego, mientras haya manos varoniles que la arrancan de todo peligro y la plantan allí donde ninguna otra haya podido llegar.

SOLEMNES HONRAS

Con gran esplendor y asistencia de muchas personas, amigas del inolvidable artista Luis Robillot y de su excelente y bien querida familia, se efectuaron ayer mañana en la iglesia de la Merced solemnes honras en sufragio de su alma, con motivo del primer aniversario de su muerte, ocurrida en Madrid el

FOLLETIN

EL MARQUÉS DE SURVILLE. HISTORIA

DEL PRIMER IMPERIO EN FRANCIA.

(CONTINUA.)

—Pues bien, señor, este blanco hielo, valdramos de tu mismo lenguaje, es blanco hielo es la obra de una noche, de una sola noche. Y en un país exclusivamente católico.

—Como es eso, Anacharsis?... Explicame ese fenómeno.... ¿Es efecto de alguna fuerte emoción.... ¿por acaso causado por el amor?... ¿por los celos?... ¿o has tenido algun contratiempo?

21 de noviembre del año próximo pasado. Se cantó á grande orquesta y por escogidas voces la gran misa de Calaborra, dirigiendo la orquesta el maestro Julián, hermano político y compañero en arte y en empresas teatrales del desaparecido. Cumplió gustoso el encargo que la señora Viuda de Robillot, doña Ascensión Julián, y su hermano, el popular maestro, me hacen, de dar las gracias en su nombre á los músicos y cantantes que espontánea y desinteresadamente se han prestado á tomar parte en este solemne y piadoso tributo á la memoria del artista querido, del excelente compañero y del buen amigo, cuya alma tenga Dios en su reino.

REPORTER.

DE MI CARTERA DE VIAJE

HERCULANO Y POMPEYA

El 23 de Noviembre del año 79 de la Era Cristiana, fué el último día que se puso el sol para los habitantes de Herculano y Pompeya, hace más de mil ochocientos años que la misma catástrofe hizo desaparecer de la faz de la tierra dos ciudades importantes del mundo antiguo. Sobre la primera reposan encima de sus cenizas ignoradas hasta el siglo XVII, Portici y Resina; sobre la segunda, como tierra maldita, las generaciones que le sucedieron no osaron levantar un techo ni plantar un árbol. El aluvión ó el cataclismo ha interpuesto una legua de tierra entre ella y el mar, y en este espacio se levanta Torre Annunziata, ciudad que le reemplazó á Pompeya, como Lorna á Pisa cuando ésta dejó de ser puerto de mar, y el Grao reemplazó á Valencia.

A seis millas de Nápoles, en una eminencia próxima al mar y bañada por dos ríos, se encuentra enterrada Herculano debajo de ochenta á cien pies de lava y de lapillos endurecidos y con la consistencia del granito, y como si no fuese bastante tanta pesadumbre encima, Portici y Resina con sus palacios reales, sus museos y sus jardines, y á nueve millas de ella, Pompeya, si con más leve mortaja, llorando el mismo infortunio. El mundo antiguo, cuyos restos se habían perdido en la larga serie de los siglos, las revoluciones de los hombres y los trastornos de la naturaleza, á penas si habían sobrevivido algunos fragmentos que el tiempo había destruido ó los accidentes y vicisitudes de la vida habían esparcido por el espacio, oscureciendo ó borrando los hechos y las fechas para conocer su Historia, su Civilización y su Arte. Era menester, como dice Cesar Cantú, que saliesen de debajo de tierra ciudades enteras, y dijese: Hémos aquí, para completar y aclarar la Historia, la Civilización y el Arte del mundo antiguo. Las ciudades de Herculano y Pompeya, habitadas primero por los Oscos, y luego por Tirrenos y Pelasgos, vivieron felices y dichosas hasta el 23 de Noviembre del 79 de Jesucristo en que fueron sorprendidas en su vida habitual y cotidiana por la apocalíptica noche de su exterminio: una furiosa erupción del Vesuvio envolvió en fuego, lava y betún á estas dos ciudades sepultándolas bajo su escoria; el Titan de fuego que por muchos siglos tenía apagada su fragua, vomitó torrentes esta vez con inusitada rabia

sobre sus victimas, como si hubiese llegado para ellas el último día de la Creación. Implacable el verdugo les hizo con su mar de lava, su arna cenicienta á estas dos ciudades que un día debieron despertar de su profundo sueño: la Providencia en sus inexcrutables designios, veló por estas ciudades muertas, las guardó en su ánfora, respetó su mortaja, para enseñanza y asombro de otras generaciones bien distantes. Diez y seis siglos de olvido pasaron por encima de ellos borrando completamente su memoria, hasta que uno de aquellos descubrimientos que atribuimos á la casualidad cuando no sabemos explicarlos la revelación de un secreto cualquiera, resucitó á aquellas dos ciudades que habían desaparecido sin dejar una huella de su paso por la tierra; el arado de un campesino en 1639 tropezó con una estatua de bronce y reveló á Pompeya, y hacia el mismo tiempo, del fondo de una cisterna brotó Herculano; ciudades que surgieron de la lava en el siglo XVII, como había brotado un nuevo mundo de las ondas á fines del siglo XV: el mar y la tierra abrían su seno casi al mismo tiempo revelando sus arcanos á la atenta mirada de los siglos.

Reinaba Carlos III en Nápoles cuando la fama de un misterioso y singular descubrimiento corrió de boca en boca; Manuel de Lorena, Principe de Elbeuf, en 1711, había comprado el derecho de hacer excavaciones en un pozo de donde se decía que se habían extraído mármoles; y como á la sazón fabricaba una casa inmediata á Portici, el pozo iba á parar precisamente al teatro de Herculano, de allí extrajo nueve estatuas, una de Hércules y otra de Cleopatra, que dieron la voz del hallazgo en toda Europa. Continuada las excavaciones se descubrió un templo con veinte y cuatro columnas y estatuas, y proseguidas aquellas se tuvo la certidumbre de que allí había una ciudad enterrada: el Rey compró al príncipe aquel terreno.

Un domingo del mes de octubre salimos muy de mañana de Nápoles en un coche tirado por cuatro caballos á Herculano. Poco más de una hora de camino tardamos en llegar por una ancha y cómoda calzada; aquel día se celebraba la fiesta tutelar de su patrono en Torre de la Annunciata, los napolitanos estaban locos de alegría; multitud de caleas y coches con caballos en tanda, empenachados y llenos de cascabeles, plumas y colores; los cocheros con sus chaquetillas de postillones y sus largas fustas que chasqueaban continuamente, mujeres en trajes de fiesta hasta los topes de los vehículos gesticulando; la zambra, la algarazara, las risotadas, todo ese cortejo de frenética algarabía que precedía y acompañaba al clásico baile napolitano, la tarantela, entre un impetuoso vocerío que atronaba el aire, aquello parecía el reinado de la locura y la alegría. Echamos pié á tierra y entramos en una casa de modestísimo aspecto, allí bajamos al histórico pozo, profundo, oscuro y húmedo; un guía oficial que cuida de aquella antigua ruina nos hizo bajar por una escalera de altos y desiguales pedruzcos cortados en la granítica lava, —recordé la famosa cueva de Montesino— íbamos provistos de hachas de viento, allí el guía con la actitud trágica de un augur nos hizo el reparto de todo el trabajo, éste era el sitio de la orquesta, aquí el lugar del escenario, éstos eran los palcos, éste el parterre, éstos los corredores, era menester forzar y torturar la imaginación para explicar-se por los detalles, el conjunto. Salimos de aquel antro y á pocos pasos

desde una ancha terraza ó plataforma se dominan las ruinas que las excavaciones han mostrado á la luz del sol como pelados esqueletos; restos de muros de edificios se descubren en la Via Apia, una de las calles de aquella ciudad sumergida en la lava tantos siglos con su pavimento de parduizas y desiguales baldosas surcada por los canchilones que las ruedas de los carros dejaban en su tránsito allá á principios de la Era Cristiana. Esa parte descubierta está á trece metros de profundidad del suelo actual, y la lava tiene la consistencia y dureza del granito que para removerla no basta la piqueta, es necesario el cincel ó la mina, y como Herculano está debajo de la villa de Resina y los trabajos de excavación la hubiesen arruinado, han tenido que limitarse después de haberse encontrado incomparables riquezas, y algunas partes después de escudriñadas, se volvieron á llenar. ¿Cuántos tesoros de este guardará aún aquel suelo no explorado!

FRANCISCO O. RAMIREZ.

FOTOGRAFIA MENTAL

Para el alma de Antonio G. Zamora.

¿Cuál es su color favorito?— El rojo. ¿Cuál su flor?— El clavel. ¿Cuál su árbol?— La palma. ¿Cuál su objeto favorito en la naturaleza?— La luz del sol. ¿Qué estación prefiere?— El verano. ¿Cuál es su perfume?— El jazmín, que calma las excitaciones de mi sistema nervioso. ¿Cuál es la hora del día que usted prefiere?— Todas las de la mañana. ¿Cuál es su joya favorita?— El reloj, tanto en el hombre como en la mujer; y más que por ser joya, por ser útil.

¿Qué estilo ó tipo de hermosura prefiere?— El helénico. ¿Cuál es su nombre de varón favorito?— Jesús. ¿Y de mujer?— María. ¿Cuáles son sus pintores favoritos?— Velázquez y los de su escuela. ¿Y sus músicos?— Beethoven, sobre todos. ¿Qué obra de escultura admira usted más?— El Moisés de Miguel Angel. ¿Qué poetas admira usted más?— Heredia, Núñez de Arce. ¿Y poetas?— Gertrudis Gómez de Avellaneda.

¿Cuáles son sus novelas favoritas?— Walter Scott y Dandet. ¿Cuál es su personaje histórico favorito?— Jesús. ¿Cuál es su libro favorito para leerlo á menudo?— La Historia de la humanidad, por Laurent, que repaso siempre en mis ocios, por su gran enseñanza. ¿De qué libro, —no religioso,— se desprendería usted el último?— Del anterior dicho. ¿En qué época hubiera usted querido vivir?— A principios de este siglo. ¿En qué ciudad ó pueblos?— En la Habana antigua. ¿Cuál es su diversión favorita?— Mi hija, á la que idolatro. ¿Qué rasgos admira V. más en el hombre?— La laboriosidad y la lealtad. ¿Y en la mujer?— La castidad. ¿A qué le teme V. más?— Á un envidioso. ¿Cuáles considera V. que son sus rasgos?— La actividad, la laboriosidad y la compasión.

NONELL HERMANOS

ponen en conocimiento de sus numerosos clientes QUE YA TIENEN A LA VENTA

LOS BILLETES DEL

Gran Sorteo de Navidad

San Rafael 13, entre Industria y Amistad.

dos brazos. La discusión continuaba á pesar de su sueño. Se trataba de los negocios de España. Al cabo de un cuarto de hora despertó el emperador, volvió á tomar la discusión por donde la había dejado. — Te he hablado quedó resuelta. — Te he hablado del emperador, porque á este adormecimiento pasajero, perdonable en su posición, atribuyo la extraña equivocación que he sido víctima!

— ¡Oh! Dios mío me haces temblar! — Escucha... escucha... Terminada la sesión, se retiró el emperador á su cuarto; al cabo de un rato el ujier de servicio vino á buscarme de orden de S. M. á la pieza donde me estaba desayunando. Me acuerdo que estaba comiendo un alon de perdiz: le dejé al instante en presencia del grande hombre. Estaba tan cerca de él como lo estoy ahora de tí. Me miró con sus ojos pardos, ojos verdaderamente de águila, se sorbió tres ó cuatro polvos de tabaco, y después de haberme contemplado un instante en silencio me dijo: — Hace tiempo que no os veía; es extraño, no tenéis la fisonomía como esperaba. — Yo le saludé respetuosamente, considerándole muy honrado de que el grande hombre se tomase el cuidado de sponer en mi cierta fisonomía particular. Me dijo, pues, con un prontitud extraordinaria, presentándome un pliego sellado: — ¡Oh! sin duda, querido amigo; todo

esto ha sido resultado de un detestable quid pro quo. El grande hombre, sin darme por la ocurrencia de su sueño pasajero, me tomó por un tal Bolívar, un demonio que fué enviado al Tiroi para fomentar la insurrección contra el Austria.

— ¡Ah! ya comprendo... — Y qué quieres que te diga, mi querido Raoul, yo no me atreví, lo confieso, á renunciar el honor que me hacía el emperador: tomé los malitos despachos, me puse en camino, y á veinte leguas de Madrid, en una noche muy hermosa, caí en poder de una guerrilla... Yo no sé si te he dicho que acostumbro á llevar una almilla de bayeta á raíz de la carne. — No, mi querido Anacharsis, no me has hecho semejante confianza: pero eso ya qué viene al caso? — Ahora verás por qué te hago este detalle bigénico. Yo había ocultado diestramente mis despachos entre la almilla y la carne. Como mi bayeta es de un color de rosa bajo, los salvajes creyeron que era mi cutis (no digo esto por vanidad) y esta feliz equivocación salvó mis despachos, pero por poco se pierden todo. Furiosos porque no encontraban nada me echaron aquellos picaros un cordel al cuello y empezaron á cojarme de un árbol. Pero la casualidad, ó más bien la Providencia, hizo que pasase un convoy por el camino... La guerrilla se dispersó, yo me uní al convoy y llegué á Madrid

con mis despachos; pero mi emoción había sido tan grande cuando sentí el cordel en el pesnezo, que produje en mi este funesto resultado... mis caballos han encañecido. — ¡Pobre Anacharsis! — Entregué mis cartas... Pero cuando el rey José me explicó el diabólico papel que yo debía representar en Portugal para contraminar la diplomacia inglesa, siempre bajo el nombre de ese maldito Raoul, me vi precisado á deshacer la equivocación y como yo me manifestaba suficiente disposición para desempeñar el cargo que se me quería confiar, me hizo volver á Francia... Este fué el motivo por qué el fisonomista que él esperaba, cuando me equivoqué con el otro.

— ¡Ah! y cuáles son ahora tus proyectos? — Amigo mío, disgustado de la carrera diplomática me he establecido yectos, pero como tú te marchas... porque yo tenía una multitud de cosas que comunicarte. — ¡Habla... quieres emprender otra carrera! dispon de mi injulio con toda confianza. — Nada de eso, mi ambición concluyó; es decir, la ambición de los negocios, de los empleos. Pero me queda... ¿Cuál

¿Cuál es la pasión más sublime?— El amor. ¿Cuáles son para V. las palabras más dulces?— ¡Madre mía! ¿Cuál es su objeto principal en la vida?— Cumplir exactamente mi destino. ¿Cuál es su ocupación fuera de la ordinaria?— Leer. ¿Su mayor anhelo?— Mi perfeccionamiento.

¿Cuál le parece á V. que debiera ser hoy, el principal cuidado de los hombres que aman al país?— Fomentar y depurar las costumbres públicas. ¿De todas las instituciones humanas, cuál es la de su admiración?— La escuela. ¿Por dónde empezaría V. á educar?— Enseñando al educando quid es, de donde viene, y á dónde va. ¿Qué cree V. de la caridad como virtud?— Que es sublime, pero no debe hacerse sino prudentemente: cuando se prodiga, se hacen inactivos los pueblos, en tanto que pueden aprovecharse de ella para su vida.

ANDRÉS SEGURA Y CABRERA.

CURIOSAS MEMORIAS

Como la antiquísima morada de la familia Elliot amenazara derrumbarse por sus cuatro costados el día menos pensado, su dueño sir Richard Elliot, baronet, se decidió á principios del pasado verano á derribarlo, para reedificar una nueva casa sobre los cimientos del venerable edificio en que habían anidado siete u ocho generaciones. Al caer bajo la piqueta demolidora uno de los muros—cuatro palmas de espesor—descubrióse un escondrijo cuya existencia no sospechaba el jefe de aquella familia y en el que se encontraron joyas, una cantidad no despreciable en monedas de oro del siglo pasado y varios documentos más ó menos importantes.

Uno de estos ofrece verdadero interés. Trátase de un manuscrito (del cual ha publicado ya una revista inglesa curiosos fragmentos) en que sir William Elliot, bisabuelo del actual baronet, consignó las impresiones de un viaje, bastante prolongado, que hizo en Francia durante la época revolucionaria. Testigo presencial de aquella terrible tormenta política, sir William asistió con impasibilidad realment británica á las escenas del Terror, desdenoso del peligro personal que como aristócrata y como extranjero corría y apuntando fríamente en su Diario los episodios que ante sus ojos se desarrollaban y las observaciones que los mismos le sugerían. Sin fraseología, sin pasión, sin sentimentalismo, hasta podría decirse sin sensibilidad alguna, sir William da cuenta en términos breves, secos, concisos, de los principales sucesos de la revolución, contemplada desde París, traza rápidas y con frecuencia magistrales siluetas de los hombres más salientes de aquel tiempo ó intercala juicios y apreciaciones generalmente acertadísimos y más de una vez proféticos.

Extraemos algunas de las notas escritas por el viajero inglés: —El conde de Mirabeau está agonizando. He ido esta mañana á su casa acompañado de Condorcet. Nos ha costado trabajo el poder atravesar por entre la multitud compacta, silenciosa, consternada que rodea la morada del gran tribuno. Hemos encontrado en el vestíbulo al Dr. Leblanc, quien nos ha dicho que no queda ninguna esperanza y que es cuestión de pocas horas. En efecto, el rostro de Mirabeau, á quien hemos visto poco después, lleva ya impreso el sello de la muerte: está desecado, lívido y expresa terribles sufrimientos. Nos ha reconocido todavía y nos ha alargado una mano fría, crispada. Al salir de su casa varios hombres del pueblo se han precipitado sobre nosotros, pidiéndonos noticias del enfermo. Al saber que no quedaba esperanza ninguna, uno de ellos se ha echado á llorar amargamente.

Los funerales hechos á Mirabeau han superado en grandezza á cuanto podía esperarse. París presentaba un aspecto indescribible. Todo el mundo declara que la muerte del conde es una pérdida inmensa para la nación. No sé, empero, si dada la exaltación de las pasiones y la versatibilidad extrema de este pueblo, hubiese logrado Mirabeau mantener largo tiempo su poderosa influencia. Me parece que los acontecimientos marchan muy aprisa y que no tardará el pueblo en arrastrar á los mismos que tratan de dirigirle. Un representante, cuyo nombre no sé y que iba con nosotros tras el féretro, me ha dicho: creed, caballero, que Mirabeau ha dado una prueba más de su talento al morir así ahora.

—La de ver el gran mundo, esa clase elevada... Había pensado en esto... y contaba contigo... Marqués en el antiguo régimen, coronel en el imperio, tú conoces las dos aristocracias, la antigua y la moderna... Así, pues, esperaba que con tu ayuda podría introducirme en esas sociedades tan brillantes y apetecibles. — En efecto... en efecto, proseguí que parecía reflexionar, después de algunos momentos; yo podía proporcionarte cuanto desearas... presentándote antes de mi marcha en casa de una señora amiga mía y pariente, que pertenece al imperio por su nacimiento. Una vez presentado y recomendado por mí... como el mejor, como el más antiguo de mis amigos, poco á poco se iría extendiendo el círculo de tus conocimientos y verías bien pronto la sociedad que desearas conocer... Pero, dime... ¿no eres tú anticuario, ó una cosa parecida? — Te contaré cómo fui anticuario... Hece tres años que hallándome en Nápoles, estable relaciones con la prima donna del teatro de San Carlos... Siempre me ha gustado el teatro... Se le antojó á un tal Williams Clark enamorarse de mi diva... Perfectamente... Ocho días después, sabiendo yo que mi lord deseaba comprar una rica colección de medallas y diamantes, y queriendo desquitarme me las apropié.

«París está convertido en un inmenso hervidero. Síbase que el rey ha tratado de escaparse con la reina, su hermana y los príncipes. No se sabe de fijo si se le ha alcanzado en su fuga; las noticias que circulan son muy contradictorias. Si el pobre monarca no salva la frontera, le veo perdido; la nación, ó mejor dicho, el populacho, no le perdonará un escapatoria».

«He visto entrar al rey con su familia; no como rey, sino como prisionero. Su actitud era la de un hombre tranquilo. Me parece que ese pobre hombre no se da cuenta exacta de su situación. La actitud de la reina era muy distinta: bajo su altivez se adivinaba el espanto. El pueblo se ha mostrado feroz en su silencio preñado de rencor y de amenaza: en su sombrío aspecto he creído ver el recogimiento de la fiara que se prepara á saltar sobre su presa».

«He pasado la noche última en el club de los jacobinos. La sesión ha sido muy borrascosa y han hablado los principales oradores de la Montaña, entre ellos un abogado que desde un tiempo viene adquiriendo gran notoriedad e influencia, llamado Maximiliano Robespierre. Su oratoria no tiene, empero, nada de brillante ni de arrebatadora como la de Mirabeau, la de Danton ó la de Vergnatio. Su lenguaje es premioso y enfático: sus ideas no ofrecen novedad ni grandezza. Sin embargo, el auditorio le presta gran atención y sus amigos le consideran como un grande hombre. Quizás se deba eso al tono imperioso, dogmático con que afirma las cosas más vulgares como si fuese el quien las descubriera al espíritu de la humanidad. Al terminar la sesión, mi compatriota Brown me ha presentado á él. Robespierre es un hombre joven, de rostro pálido y tético; su mirada es á un tiempo perspicaz, penetrante y solapada, con cierto expresión de falsedad repulista. Viste con mucha pulcritud y se ve que cuida con esmero sus manos blancas y afeinadas. Me ha hablado con elogio de mi país, de sus leyes y del sentido práctico y político de nuestros gobernantes. «Si la monarquía francesa —ha añadido— hubiese imitado medio siglo atrás el ejemplo de la monarquía inglesa, la revolución no habría estallado. Las revoluciones no las promueven los pueblos, sino los reyes». Como yo le hice observar que el rey de Francia había inaugurado el sistema constitucional, me ha contestado con una sonrisa extraña: Trop tard!»

GLUTZ.

CORREO NACIONAL

Del 30 de octubre

Un juicio sobre Weyler

El Times ha enviado á España á uno de sus más autorizados redactores para que estudie el problema de Cuba. Después de apurar la materia y de recoger todo género de datos el distinguido periodista londinense, trae un amplio cuadro de la situación.

«El caso de la sustitución de Martínez Campos por Weyler, y dice: «El cambio de hombres indicaba un cambio de sistema. El general Martínez Campos es de los que creen en la influencia de las fuerzas morales.

El general Weyler, por el contrario era conocido como partidario del empleo solo de la fuerza, y se entendía generalmente que la crueldad y el terror eran los únicos medios de pacificación que se proponía emplear. Así sucedió, en efecto. Puesto que los cabecillas insurrectos habían devastado las haciendas de los que no ayudaban á la insurrección, el general Weyler determinó devastar la hacienda de los que no combatían la insurrección y ayudaban al gobierno.

De esta manera la insurrección, en vez de disminuir, aumentó, y el descontento existente entre las clases inferiores se hizo mayor, porque las haciendas que los insurrectos habían respetado eran de una manera sistemática destruidas por las autoridades militares españolas.

Por otra parte, los abusos que habían dado lugar á quejas no disminuían, sino que, al contrario, la corrupción predominante y la realidad no habían florecido nunca como bajo el régimen del general Weyler.

Nuestra marina de guerra

Telegráfico del Ferrol que, terminada la operación de cambio de pales en la fragata Amansa, ha atracado á la machuca tripulada del arsenal el acorazado Cardenal Cisneros, para proseguir el montaje de las cinco planchas de blindaje que faltan en el costado de estribor.

En el mismo puerto han salido del varadero, después de limpiar y pintar sus fondos, el monitor Puigcerdá y la batería Duques de Tetuan.

El ministro de Marina ha empezado á estudiar, según dice un periódico, cuanto se ha hecho en provisionamientos de carbón para la armada y los depósitos, «pues su deseo es que se lleve á efecto lo proyectado».

—La de ver el gran mundo, esa clase elevada... Había pensado en esto... y contaba contigo... Marqués en el antiguo régimen, coronel en el imperio, tú conoces las dos aristocracias, la antigua y la moderna... Así, pues, esperaba que con tu ayuda podría introducirme en esas sociedades tan brillantes y apetecibles. — En efecto... en efecto, proseguí que parecía reflexionar, después de algunos momentos; yo podía proporcionarte cuanto desearas... presentándote antes de mi marcha en casa de una señora amiga mía y pariente, que pertenece al imperio por su nacimiento. Una vez presentado y recomendado por mí... como el mejor, como el más antiguo de mis amigos, poco á poco se iría extendiendo el círculo de tus conocimientos y verías bien pronto la sociedad que desearas conocer... Pero, dime... ¿no eres tú anticuario, ó una cosa parecida? — Te contaré cómo fui anticuario... Hece tres años que hallándome en Nápoles, estable relaciones con la prima donna del teatro de San Carlos... Siempre me ha gustado el teatro... Se le antojó á un tal Williams Clark enamorarse de mi diva... Perfectamente... Ocho días después, sabiendo yo que mi lord deseaba comprar una rica colección de medallas y diamantes, y queriendo desquitarme me las apropié.

tado é iniciado por el general Beranger de organizar y proveer dichos depósitos para cualquier evento, así como de munitores a nuestros buques de guerra, de departamentos y apostaderos...

Los carlistas. Barcelona, 29 (9, 10 noche). DETENCION DE UN JEFE

Cuando anteayer se apena del tren procedente de Francia, fué detenido por la policía don Francisco Bon Martorell, titulado exbrigadier carlista, y apuesto reclutador de las recientes partidas que, según se dice, capitanea en Chelva y Alcala de Chivarr.

La firma de la Reina

S. M. la Reina firmó ayer los siguientes reales decretos: Nombra y nombra al Tribunal de Cuentas a don Félix Suárez Inclán. Idem director general de Hacienda de Ultramar a don Federico Lavina.

El pontón "Fernando Poo"

Ha llegado procedente de Cartagena, la barca de guerra española "Fernando Poo", adquirida por el Gobierno para que sirva de pontón en el archipiélago de su nombre.

La contraformula

Con el marqués del Pazo de la Merced y, naturalmente, por invitación de éste, almorzarán ayer, entre otros personajes del partido conservador ortodoxo—varios ex-ministros, entre los cuales figuraban los señores duques de Tetián, Navarro Reveter, Bosch y Castellano.

Política Internacional

Sin dar explicación alguna de sus optimismos, manifestaban anoche varios individuos del gabinete impresiones satisfactorias acerca del estado de relaciones entre los gobiernos de Madrid y de Washington.

En libertad

Anoche recibió el ministro de la Gobernación un despacho del gobernador de Barcelona diciendo que, reunida la junta de autoridades, había acordado informar al gobierno que proceda a poner en libertad a los individuos encarcelados en el castillo de Montjuich por estar calificadas de anarquistas.

La Nota del gabinete de Madrid

La Nota del gabinete de Madrid es un documento que algunos consideran excesivamente extenso, si bien discutiendo esta circunstancia, en la naturaleza de los asuntos en ella tratados y en la conveniencia de presentar con rigurosidad exactitud el capítulo de quejas que opone España a las observaciones de los Estados Unidos.

Recepción diplomática

Con este motivo han visitado al señor Guillón el Embajador de la Gran Bretaña, señor H. Dumont Wolf, el de Alemania, señor Radewitz, y el de Francia, marqués de Reverseaux; los ministros plenipotenciarios de la República Argentina, Costa Rica, Suecia y Noruega, Brasil, Estados Unidos, Portugal y Bélgica, y los Encargados de Negocios de la Santa Sede y Austria-Hungría.

Las deudas de los maestros

El director general de Instrucción pública ha pasado una relación exacta de todo lo que se adeuda por atenciones de primera enseñanza.

Recepción diplomática

Con este motivo han visitado al señor Guillón el Embajador de la Gran Bretaña, señor H. Dumont Wolf, el de Alemania, señor Radewitz, y el de Francia, marqués de Reverseaux; los ministros plenipotenciarios de la República Argentina, Costa Rica, Suecia y Noruega, Brasil, Estados Unidos, Portugal y Bélgica, y los Encargados de Negocios de la Santa Sede y Austria-Hungría.

Recepción diplomática

Con este motivo han visitado al señor Guillón el Embajador de la Gran Bretaña, señor H. Dumont Wolf, el de Alemania, señor Radewitz, y el de Francia, marqués de Reverseaux; los ministros plenipotenciarios de la República Argentina, Costa Rica, Suecia y Noruega, Brasil, Estados Unidos, Portugal y Bélgica, y los Encargados de Negocios de la Santa Sede y Austria-Hungría.

Recepción diplomática

Con este motivo han visitado al señor Guillón el Embajador de la Gran Bretaña, señor H. Dumont Wolf, el de Alemania, señor Radewitz, y el de Francia, marqués de Reverseaux; los ministros plenipotenciarios de la República Argentina, Costa Rica, Suecia y Noruega, Brasil, Estados Unidos, Portugal y Bélgica, y los Encargados de Negocios de la Santa Sede y Austria-Hungría.

Recepción diplomática

Con este motivo han visitado al señor Guillón el Embajador de la Gran Bretaña, señor H. Dumont Wolf, el de Alemania, señor Radewitz, y el de Francia, marqués de Reverseaux; los ministros plenipotenciarios de la República Argentina, Costa Rica, Suecia y Noruega, Brasil, Estados Unidos, Portugal y Bélgica, y los Encargados de Negocios de la Santa Sede y Austria-Hungría.

de sus cargos a los nuevos directores generales de Hacienda y Gracia Justicia de aquel departamento, señores Lavina y Ariño.

INCENDIO EN RENTERIA

Los primeros momentos. SAN SEBASTIÁN, 30 (1 mañana).—En este momento avisó de Rentería que acaba de estallar un horroroso incendio en las fabricas de curtidos y lanas existiendo en dicho lugar.

Siendo el gobernador y el alcalde con hombres de la localidad para acudir al siniestro.

Salgo para Rentería con el objeto de telegrafar detalles.

La fuerte gritería que reina hace temer tiene mucha importancia el incendio.

Las pérdidas. SAN SEBASTIÁN, 30 (1 mañana).—Después de muchos esfuerzos, han logrado extinguir el incendio de Rentería.

Quedaron todo el edificio destinado a la confección de elastitas y elastos.

También había almacenadas grandes cantidades de toquillas y chatecos de Bayona y considerable existencia de lanas.

El edificio está situado a más de 60 metros del casco de la población, pertenece a la Sociedad "Fabril" lanera, y hacia un mes que había sido asegurado.

Las pérdidas ascienden a muchos miles de pesetas.

Del 31 de octubre. La Exposición Industrial.

Entre las industrias madrilenas se distinguen la de carruajes, como lo demuestran las magníficas instalaciones del vestíbulo de la Exposición.

D. Zacarías López expone tres, entre los que figura una bellísima calefacción. Por cierto que siendo este vehículo el que más relación guarda con las tradiciones españolas del siglo pasado, en que la maletina constituyó como una clase y dio lugar a la creación de trajes que parecen evocar todas las maravillas del valiente y apuesto pueblo madrileño, merece por un artístico corte, por su alegre y festiva decoración, figurar con más derecho que todos esos carruajes muy caprichosos y elegantes, pero fútiles casi siempre, en la cochera de todo portento madrileño para incluir en los días de toros.

Tanto los arcos del caballo, vistosos y de estruendo, como los colores vivos que ostenta la calefacción, que en la travesía lleva pintada una escena de toros, y el mismo colorido vistoso del traje de los chiquipos, como el más apropiado pedestal, en que podrían lucir su belleza las damas que en los días de grandes corridas ostentan como una bandera nacional la legendaria mantilla.

Estamos tan habituados a copiar lo extranjero, a usar lo extranjero como la más alta expresión del buen gusto, que es muy difícil que alguien se decida a usar la calefacción tan apropiada y oportunamente, como para muestra de verdad. Qué carácter daría a los interminables desfilos de los domingos desde la Puerta del Sol a la Plaza de Toros!

Si aquí se mira con algún interés la industria nacional, la sola consideración de protegerla haría que algún buen madrileño acreditase la calefacción, que tiene la ventaja de ser un tipo de carruaje tan nacional como en la infinitaria son la mantilla y la cañal.

Las marcas hermanas exponen otros tres carruajes, uno de los cuales sólo tiene tapizada y pintada la mitad de la derecha, mostrando en la otra la excelente calidad de los materiales y perfecta construcción.

También figura en el estabulario la instalación de D. Francisco Cid y Videllá, de Barcelona, consistente en varios modelos de embarcaciones, de una canoa de dos rems, de otra de dieciséis rems y de otros dos tipos de cuatro y ocho rems.

Lo más notable de la instalación es un yate ó balandra de padre para dos personas, construída con un esmero maravilloso.

El desarrollo de esta industria se halla relacionado con el del sector navío, que tanto incremento ha alcanzado en Barcelona durante los años últimos.

El precioso yate se vende en Barcelona en 1.000 pesetas.

Anoche recibió el ministro de la Gobernación un despacho del gobernador de Barcelona diciendo que, reunida la junta de autoridades, había acordado informar al gobierno que proceda a poner en libertad a los individuos encarcelados en el castillo de Montjuich por estar calificadas de anarquistas.

La junta ha revisado los expedientes de todos ellos, y aprueba que existan cargos graves contra 11, menos graves contra 73, y ningún cargo, sino meramente sospechas, respecto de los 29 restantes.

Para los del primer grupo se propone el establecimiento del reino, con arreglo a lo que preceptúa la ley de represión del anarquismo; para los del segundo grupo, que se les deje en libertad con la obligación de presentarse cada quince días a las autoridades de su residencia, y respecto a los otros 29, que se les ponga en libertad, recomenándolo que sean vigilados por los agentes de la autoridad.

Recibido el telegrama en que se consignaban estos particulares, el ministro de la Gobernación dirigió esta madrugada al gobernador de Barcelona el despacho siguiente:

"En vista de su telegrama de ayer dándole cuenta del informe emitido por la junta de autoridades, a propósito de los individuos detenidos en concepto de sospechosos de anarquismo, el gobierno resuelve de acuerdo con el informe de referencia y autorizó previamente por el Consejo de ministros, faculto a V. E. a que proceda a poner en libertad inmediatamente a los detenidos en los términos y forma que se propone."

A consecuencia de este despacho hoy quedará en libertad los individuos comprendidos en el segundo y tercer grupos. Los del primero serán libertados después, condeñados quince días para que salgan del reino, y si trascurre el plazo sin haberlos cumplido, se les aplicará la pena de relegación.

Como datos curiosos y que dan idea de las proporciones de la Nota, puede decirse que está redactada en cuatro tomos, escritas por ambas caras del papel usado para comunicaciones diplomáticas y que consta de algo más de siete mil palabras.

Esta tarde se ha verificado en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción semanal del cuerpo diplomático extranjero.

Con este motivo han visitado al señor Guillón el Embajador de la Gran Bretaña, señor H. Dumont Wolf, el de Alemania, señor Radewitz, y el de Francia, marqués de Reverseaux; los ministros plenipotenciarios de la República Argentina, Costa Rica, Suecia y Noruega, Brasil, Estados Unidos, Portugal y Bélgica, y los Encargados de Negocios de la Santa Sede y Austria-Hungría.

También se ha despedido del ministro de Estado el encargado de la Embajada de Alemania, conde de Arco-Valley, que ha sido trasladado a Londres.

El secretario de Ultramar, señor Quiroga Ballesteros, ha dado esta tarde posesión de sus cargos a los nuevos directores generales de Hacienda y Gracia Justicia de aquel departamento, señores Lavina y Ariño.

En administración local, en Hacienda, en política exterior, en materia de vivir y de organizar los partidos, trayendo la vida de la circunscripción al centro y de las provincias a Madrid.

Resumiendo, pues, nuestro pensamiento en estos sobrios términos: persistencia de la integridad de nuestros compromisos, pero tomando como punto de partida el actual estado de las cosas, y unión de todas las fuerzas conservadoras, para realizarlo sin que ni unos ni otros volvamos la vista atrás, mirando sólo los peligros y dificultades que a más andar se nos ofrecen por delante."

Un personaje conservador que formó parte del anterior gabinete ha escrito al general Acarregui diciéndole que cree llegado el momento de que se sepa quienes son los exministros del gobierno de Cánovas afectos a la política de alianza electoral con el señor Silvela, para que no se dé lugar a dudas.

Entre aquellos señores está en mayoría la tendencia silvelista, puesto que se encuentran conformes con la nueva organización del partido los señores Acarregui, Cos-Gayón, Beranger, Lineros Rivas, Tejada Valdós y el señor Pidal.

Solamente se me ocurre hacer una observación a los conservadores. Preguntadle a un canadiense ó a un australiano si aborrecen a su metrópoli, si quieren ser independientes y de seguro que contestaran con todo el orgullo y la altivez del anglo-sajón; soy inglés. Y, sin embargo, la Australia y el Canadá están gobernadas autónomamente. ¿Que dicen a estos los conservadores?

Parece que corren malos vientos por aquí para la prensa conservadora, pues como usted debe ya saber el periódico Las Villas, el más reaccionario de esta provincia, ha sido suspendido por orden de nuestro digno y cívico ilustrísimo señor Gobernador C. Vil.

Nada me extraña esta medida al ver la actitud tan violenta y destemplada que ha tomado combatiendo el nuevo régimen, y además el tono agresivo, los insultos y calumniosas imputaciones que a diario prodiga a la prensa reformista y a todos los que no profesen sus ideas reaccionarias é intransigentes, conducta que vienen enarrendando acerbamente muchos conservadores de esta localidad por considerarla perjudicial a los intereses de la patria y del orden público.

Ha sido acogido con mucho agrado el nombramiento hecho por el Gobierno de la provincia a favor de don José María Diego, entusiasta reformista, para el cargo de jefe local de Policía de esta ciudad.

Es una persona sumamente apta para desempeñar y que merece todas las simpatías de esta población por su carácter franco y reconocida probidad.

sean que se implante el nuevo régimen para que cuanto antes venga la paz, esa anhelada paz que tanto deseamos bajo la soberanía y amparo de la nación española.

Pensaba, señor Director, emitir mi pobre juicio sobre las falsas premisas y falsos razonamientos de los conservadores en las cuales se fundan para combatir la autonomía, sentando siempre como principio inconcuso y como estímulo de fe, que la autonomía es la antesala de la independencia. Pero me abstengo de hacerlo porque acabo de leer el magistral artículo de su ilustrado periódico, "Prejuicios infundados", en el que, con un acopio de sólidas razones, argumentos irrefutables, sereno juicio, recto criterio y un perfecto conocimiento de la Historia y de la política en asuntos coloniales, demuestra evidentemente que la autonomía lejos de propender a la separación de la colonia, será un lazo indisoluble de unión y de cariño para con la Madre Patria y su soberanía será eterna en este rico florón de la corona de Castilla.

Solamente se me ocurre hacer una observación a los conservadores. Preguntadle a un canadiense ó a un australiano si aborrecen a su metrópoli, si quieren ser independientes y de seguro que contestaran con todo el orgullo y la altivez del anglo-sajón; soy inglés. Y, sin embargo, la Australia y el Canadá están gobernadas autónomamente. ¿Que dicen a estos los conservadores?

Parece que corren malos vientos por aquí para la prensa conservadora, pues como usted debe ya saber el periódico Las Villas, el más reaccionario de esta provincia, ha sido suspendido por orden de nuestro digno y cívico ilustrísimo señor Gobernador C. Vil.

Nada me extraña esta medida al ver la actitud tan violenta y destemplada que ha tomado combatiendo el nuevo régimen, y además el tono agresivo, los insultos y calumniosas imputaciones que a diario prodiga a la prensa reformista y a todos los que no profesen sus ideas reaccionarias é intransigentes, conducta que vienen enarrendando acerbamente muchos conservadores de esta localidad por considerarla perjudicial a los intereses de la patria y del orden público.

Ha sido acogido con mucho agrado el nombramiento hecho por el Gobierno de la provincia a favor de don José María Diego, entusiasta reformista, para el cargo de jefe local de Policía de esta ciudad.

Es una persona sumamente apta para desempeñar y que merece todas las simpatías de esta población por su carácter franco y reconocida probidad.

El confianza y satisfacción que reina entre hacendados y colonos para hacer la zafra son muy grandes y todos se preparan para dar principio en la primera quincena del mes entrante. Pened asegurarse que en esta jurisdicción solamente pueden elaborarse sobre 55.000 bocoyes.

El Correspondal.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE SANTO DOMINGO

El general Aguirre. Ayer, a las tres de la tarde salió para Cruces el bizarro general Aguirre, comandante general de la división de las Villas, acompañado del coronel de Estado Mayor Sr. Chacón, del Capitán del mismo Cuerpo Sr. Mantilla, de los capitanes ayudantes señores Manat y Cavaña y del médico del cuartel general.

A la estación fueron a despedir al general Aguirre todos los jefes y oficiales del ejército y voluntarios, francos de servicio, el alcalde y secretario del ayuntamiento y numeroso público.

El general Aguirre se encontraba en la estación del ferrocarril desembarcando unos soldados, y al verlos descoloridos y delgados, les preguntó que de donde venían.

—Mi general—contestaron—venimos del hospital de Sagua.

El general Aguirre ordenó que regresaran aquellos soldados al hospital hasta que estuvieran bien reponidos y en disposición de prestar servicios.

El general Aguirre había llegado a Santo Domingo, procedente de Cienfuegos el día anterior al anochecer, hospedándose en el ayuntamiento.

Razón de pan. En la edición de la tarde del valiente y popular DIARIO DE LA MARINA, del día 17, he visto una orden del General en Jefe para que en el sucesivo la ración de pan de la tropa tenga 600 gramos de peso. Los que sabemos, por haberlo venido viendo desde hace tiempo cómo se alimentaba el soldado, podemos decir, ante las muestras efectivas de solicitud que le prodiga el general Blanco, que el ejército está de enhorabuena.

El bando del general Weyler, ordenando la supresión de la harina y el vino en las factorías, sustituyéndolos por aguardiente y galleta, unido a la escasez de carne y a constantes operaciones, y a la prohibición de acampar en poblado ha sido la causa principal de la anemia y prostración en que ha quedado el ejército y de las muchas enfermedades que ha habido en las filas.

El Correspondal.

De Sancti Spiritus. El día 15, una sección de la primera guerrilla volante, es reconocido por los Egiptos, en combinación con fuerzas de Camajuan, tuvo fuego con el enemigo, dando muerte al titulado teniente Alfredo Bermúdez, ocupándole armas y depósitos y matándole el caballo que montaba.

El mismo día 15 se han presentado cinco hombres, tres mujeres y tres menores.

El 16, ocho hombres en Cabalgán y uno en esta ciudad.

El 17, cinco hombres, dos mujeres y cinco menores en Cabalgán y diez en esta plaza.

sean que se implante el nuevo régimen para que cuanto antes venga la paz, esa anhelada paz que tanto deseamos bajo la soberanía y amparo de la nación española.

Pensaba, señor Director, emitir mi pobre juicio sobre las falsas premisas y falsos razonamientos de los conservadores en las cuales se fundan para combatir la autonomía, sentando siempre como principio inconcuso y como estímulo de fe, que la autonomía es la antesala de la independencia. Pero me abstengo de hacerlo porque acabo de leer el magistral artículo de su ilustrado periódico, "Prejuicios infundados", en el que, con un acopio de sólidas razones, argumentos irrefutables, sereno juicio, recto criterio y un perfecto conocimiento de la Historia y de la política en asuntos coloniales, demuestra evidentemente que la autonomía lejos de propender a la separación de la colonia, será un lazo indisoluble de unión y de cariño para con la Madre Patria y su soberanía será eterna en este rico florón de la corona de Castilla.

Solamente se me ocurre hacer una observación a los conservadores. Preguntadle a un canadiense ó a un australiano si aborrecen a su metrópoli, si quieren ser independientes y de seguro que contestaran con todo el orgullo y la altivez del anglo-sajón; soy inglés. Y, sin embargo, la Australia y el Canadá están gobernadas autónomamente. ¿Que dicen a estos los conservadores?

Parece que corren malos vientos por aquí para la prensa conservadora, pues como usted debe ya saber el periódico Las Villas, el más reaccionario de esta provincia, ha sido suspendido por orden de nuestro digno y cívico ilustrísimo señor Gobernador C. Vil.

Nada me extraña esta medida al ver la actitud tan violenta y destemplada que ha tomado combatiendo el nuevo régimen, y además el tono agresivo, los insultos y calumniosas imputaciones que a diario prodiga a la prensa reformista y a todos los que no profesen sus ideas reaccionarias é intransigentes, conducta que vienen enarrendando acerbamente muchos conservadores de esta localidad por considerarla perjudicial a los intereses de la patria y del orden público.

Ha sido acogido con mucho agrado el nombramiento hecho por el Gobierno de la provincia a favor de don José María Diego, entusiasta reformista, para el cargo de jefe local de Policía de esta ciudad.

Es una persona sumamente apta para desempeñar y que merece todas las simpatías de esta población por su carácter franco y reconocida probidad.

El confianza y satisfacción que reina entre hacendados y colonos para hacer la zafra son muy grandes y todos se preparan para dar principio en la primera quincena del mes entrante. Pened asegurarse que en esta jurisdicción solamente pueden elaborarse sobre 55.000 bocoyes.

El Correspondal.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE SANTO DOMINGO

El general Aguirre. Ayer, a las tres de la tarde salió para Cruces el bizarro general Aguirre, comandante general de la división de las Villas, acompañado del coronel de Estado Mayor Sr. Chacón, del Capitán del mismo Cuerpo Sr. Mantilla, de los capitanes ayudantes señores Manat y Cavaña y del médico del cuartel general.

A la estación fueron a despedir al general Aguirre todos los jefes y oficiales del ejército y voluntarios, francos de servicio, el alcalde y secretario del ayuntamiento y numeroso público.

El general Aguirre se encontraba en la estación del ferrocarril desembarcando unos soldados, y al verlos descoloridos y delgados, les preguntó que de donde venían.

—Mi general—contestaron—venimos del hospital de Sagua.

El general Aguirre ordenó que regresaran aquellos soldados al hospital hasta que estuvieran bien reponidos y en disposición de prestar servicios.

El general Aguirre había llegado a Santo Domingo, procedente de Cienfuegos el día anterior al anochecer, hospedándose en el ayuntamiento.

Razón de pan. En la edición de la tarde del valiente y popular DIARIO DE LA MARINA, del día 17, he visto una orden del General en Jefe para que en el sucesivo la ración de pan de la tropa tenga 600 gramos de peso. Los que sabemos, por haberlo venido viendo desde hace tiempo cómo se alimentaba el soldado, podemos decir, ante las muestras efectivas de solicitud que le prodiga el general Blanco, que el ejército está de enhorabuena.

El bando del general Weyler, ordenando la supresión de la harina y el vino en las factorías, sustituyéndolos por aguardiente y galleta, unido a la escasez de carne y a constantes operaciones, y a la prohibición de acampar en poblado ha sido la causa principal de la anemia y prostración en que ha quedado el ejército y de las muchas enfermedades que ha habido en las filas.

El Correspondal.

De Sancti Spiritus. El día 15, una sección de la primera guerrilla volante, es reconocido por los Egiptos, en combinación con fuerzas de Camajuan, tuvo fuego con el enemigo, dando muerte al titulado teniente Alfredo Bermúdez, ocupándole armas y depósitos y matándole el caballo que montaba.

El mismo día 15 se han presentado cinco hombres, tres mujeres y tres menores.

El 16, ocho hombres en Cabalgán y uno en esta ciudad.

El 17, cinco hombres, dos mujeres y cinco menores en Cabalgán y diez en esta plaza.

Ultima hora OFICIALES DE LAS VILLAS

El teniente coronel Escobar, con fuerzas de Barcelona y Escudadrón de Pavia salió de San Juan de los Rios el día 14, siguiendo rastro de la partida que atacó al poblado y que se había dispersado por grupos en la zona.

Operó contra ellos durante ocho días logrando batir algunos y ahuyentar á otros, haciéndoles en distintos frentes 5 muertos y 2 prisioneros, recogiendo 4 terceros, 7 machetes, 22 caballos y 2 mulos.

Destruyó 19 trapiches, 5 campamentos y varias rancherías.

Se le acogieron á indulto una mujer y dos menores.

Encontró en Viajacas dos cadáveres que probablemente serán del ataque á San Juan, encontrando además en el cañal González tres sepulturas recientes.

DE LA HABANA. Fuerzas de Bataván, en combinación con el cañonero Cometa, en reconocimientos por Guanabo, hicieron un muerto que fué identificado.

Ayer, a las siete y media de la noche, un grupo enemigo intentó penetrar en Santa María del Rosario, siendo rechazado.

Fuerzas de Villavieosa destruyeron un campamento enemigo, cogiendo tres caballos.

DE PINAR DEL RIO. La guerrilla de San Cristóbal hizo 4 muertos al enemigo y cogió tres armamentos.

Presentados. En las Villas, 6, tres con armas; en Palos, 14 más de la partida de Cuervo, tres de ellos con armas; en Melena del Rio, uno con arma; en Aguacate, uno desarmado y dos concentrados; en Vegas, 3 sin armas; en Pinar del Rio, 2 con armas y municiones y 3 sin armas. Además, 3 mujeres y 2 niños.

EL GENERAL PANDO. Ayer se encontraba en Casilda el teniente general don Luis M. de Pando.

EL GENERAL AGUIRRE. Ha llegado á Santa Clara el general de división don Ernesto Aguirre.

Academia de Estudios Médicos. La sesión ordinaria que celebró esta Academia el domingo 21, comprobó una vez más que los estudiantes de Medicina obedecen á la ley del progreso.

Estaban invadidos los salones no sólo por alumnos y doctores sino también por numerosas damas que realizaban con su presencia acto tan noble como el de la sesión por el Presidente Sr. Rodríguez Acosta, éste cedió su puesto al ilustrado profesor de nuestra Universidad, Dr. Gordón y Bermúdez, quien cedió la palabra al Sr. Abogado León y Evara para el desarrollo del tema "Estudio de la vida".

Las argumentaciones á cargo de los Dres. Corrovera y Fantasy salieron satisfactoriamente cumplidas. El Sr. Corrovera, condeada que le fué la palabra, hizo con sus precisas dadas y profundos conocimientos que sobre dicha materia poseía, y fué terminado el acto por el Dr. Gordón y Bermúdez, quien dejó tan bien puesto su nombre, como bien puesto se encuentra el de su padre en el mundo científico.

MOVIMIENTO MARITIMO. EL JOSE VIDALLET. En la tarde de ayer pasó de cañoteje á traviesa el pabellón español José Vidallet.

EL FARNDALE. Este vapor inglés fondeó en puerto esta mañana, procedente de Baltimore, con cargamento de carbón.

EL ALBERT F. DEWEY. Esta mañana entró en puerto, procedente de Cayo Hueso, el vapor americano Albert F. Dewey, trayendo á remolque el lancóno Tree Brother, con ganado.

EL YUCATAN. Ayer salió para Tampico el vapor americano Yucatan, con carga y 6 pasajeros.

EL ARDANMHOR. Para Gáveston salió ayer el vapor inglés Ardanmhör.

EL ADELA. Con rumbo á Bahía Honda y escalas salió ayer el vapor costero Adela.

RICHARD J. A. HARTLEY. Esta goleta americana salió ayer para Cayo Hueso.

LA PREFERENCIA. Con destino á Montevideo, via Sagua, salió ayer la goleta inglesa Preference.

EL JULIA. Ayer tarde salió para Guantánamo en caña extraordinario el vapor Julia, llevando 600 individuos de tropa.

LONJA DE VIVERES. TENTAS EFECTUADAS Hoy. Almacén:

100 s. arroz Valencia, á 77 rs. ar. 100 tabo. de 300 sardinas, á 10 rs. oco. 250 c. papas gallegas, kilo.

100 c. id. id. á 13 rs. qq. 30 lb. castañas Asturias, á 56 qq. 20 c. latas chorizos Asturias, á 11 rs. 200 c. papas gallegas, á 13 rs. qq. 200 c. galletas Vía cts., á 13 qq. 40 c. y botellas sidra, Valle-Vallina, á 54 c.

60 c. y tarros sidra, id. id., á 544 c.

MERCADO MONETARIO. CAMBIOS. Centenes..... á 6.56 plata. En cantidades..... á 6.58 plata. Luises..... á 5.26 plata. En cantidades..... á 5.28 plata. Plata..... 79480 valor Calderilla..... 68 á 70 valor

GANADO

La goleta americana Tree Brother, que fondeó en puerto esta mañana, ha traído de Cayo Hueso 350 cabezas de ganado vacuno, habiendo arrojado al mar, 20 que murieron durante la travesía.

Crónica General. Ha dejado de pertenecer á la redacción de periódico Los Voluntarios, nuestro compañero y amigo don Emilio Mesa.

Según nuestras noticias, el señor Mesa se propone publicar un nuevo periódico semanal, titulado Cuba Española, que aparecerá el día primero del próximo diciembre.

Con motivo del donativo que hicieron los esposos Felú para los pobres de Santo Domingo, la Junta de Sanidad de dicho pueblo le ha dirigido la siguiente comunicación:

"La Junta Directiva de Sanidad constituida en sesión permanente, enterada del telegrama de V. S. de 11 del actual, dirigido desde la Habana, en que se caritativa y distinguida señora envía, consignada á esta Junta, cincuenta mantas y además V. S. hace el donativo de diez pesos y la gaceta de los Ferrocarriles dona una pieza de Warranto para sábanas, todo con destino al Lazareto de varaderos, no sólo se ha hecho constar tan valioso donativo en el libro de suscripción, que se publica en su día, sino que la Junta ha acordado consignar en esta un voto de gracias por tan generoso como caritativo proceder que revela los sentimientos nobles que animan á V. S. y á su distinguida señora.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Santo Domingo, Noviembre 18 de 1897.—Ramón Rodríguez.—Sr. D. José S. Felú."

No merecen sino encomios muy sinceros los esposos señores Felú por su noble acción, máxime porque estando en esta ciudad el señor Felú en cama, desde el día 27 de Octubre al 14 de Noviembre, sufriendo un grave acceso de fiebre perniciosa, hizo que diariamente le diesen cuenta del estado de los varaderos.

¡MEJOR QUE ESO!

ANÉCDOTA

Estamos en Berlín. Son las cinco de la tarde: llueve a cántaros. Las calles de la capital están casi desiertas, y los pocos transeúntes que las cruzan lo hacen con la rapidez consiguiente.

Por una de las más céntricas corre, a no poder más, un cochecillo de ligera y elegante construcción, que de pronto se detiene.

Al instante asoma por entre los pliegues de la capota del vehículo la rubia cabeza del conductor, que en la finura de las facciones revela pertenecer a distinguida estirpe.

La cabeza se mueve, como haciendo señas a alguien.

De uno de los portales sale un militar que al llegar al cuartel, pregunta a quien le llama, al cual no conoce:

—¿Qué me queréis?

—Haceros un favor. Supongo que por la lluvia no podéis salir de ahí. Subid y os llevaré al cuartel. Pero de prisa, que llueve mucho, ó volvéos al portal...

—¿Oh, no! Subo y agradezco la finura.—dijo entonces el militar escaramuzándose sobre el cochecillo.

Pronto estuvo sentado en su interior, y el carruaje siguió entonces su vertiginosa marcha a través de las calles de Berlín.

II (Diálogo entre el conductor y el militar.)

Cond.—¿De donde venís?

Mil.—De visitar a uno de los guardas del coto que tiene en Berlín S. M. el Emperador. ¿Lo he pasado muy bien!...

—¿Si, jeh?

—Admirablemente. He comido.... ¿Adivina lo que he comido!

—¿Qué se yo?.... Soy de coles.

—¿Mejor que eso!

—¿Mejor!.... Carne con cerveza.

—¿Mejor que eso!

—¿Mejor que eso!.... Liebre estofada.

—¿Mejor que eso, mucho mejor!

—¿Pues no acierto....

—Un faisán cazado por mí en el coto de su majestad! No digáis nada a nadie, jeh! Si se supiera que.... Le costaría al guarda su destino, ¡no os parece!

—Si, creo lo mismo. Eso es un abuso de confianza. Y además debéis saber que existe una orden terminante del mismo emperador prohibiendo la caza de los faisanes en ese coto. Su majestad siente por ellos una especial predilección.

—¿Pues con todo eso, ved si ha sido ó no admirable mi comida con el guarda. ¿No caen muchas como ésta!

—(Sonriendo y haciendo crujir la fusta) En efecto. Os felicito sinceramente.

II (Siguen el diálogo.)

Cond.—(Señalando una cruz que el militar lleva en el pecho) ¡Hola, estais condecorado!

Mil.—(Con aire de modestia y mirando la cruz con cariño) Si, en la batalla de*** me la dieron. ¡Buen se batió allí el cobret!.... ¡Por vida de...! ¡Falta mucho para llegar al cuartel!

—¿Ya estamos cerca.

—¿Para mí es nuevo todo esto. Es la primera vez que vengo a Berlín.

—¿Y qué os parece?

—No puedo juzgar aún. El coto de su majestad es hermosísimo.... Y los faisanes sabrosos de veras. ¡Ja, ja, ja!

—(Conteniendo á duras penas la risa) Pues todo lo demas no desmere. Y eso que la vida militar no es muy apropiada para....

—¿La conocéis acaso?

—¿Ya lo creo!

—(Dando palmadas en la rodilla a su compañero) ¡Ah! sois militar.... ¡Me alegro, hombre, me alegro.... mucho!.... Sargento, como yo, ¡no es cierto!

—¿Mejor que eso!

—(Cesando de reír) ¡Teniente!

—¿Mejor que eso!

—(Frunciendo el entrecejo y separándose hasta incrustarse en uno de los costados del carruaje) ¡Capitán!

—¿Mejor que eso!

—(Levantándose a medias, prosa de terror) ¡Coronel! ¿Acaso sois coronel?

—¿Mucho más!

—(Con la mano en la visera del kepi y temblando de miedo) Señor.... yo.... ¡Seriais lugar teniente del emperador!

—¿Mejor que eso, compañero, mejor que eso!

—Sin separar la mano de la gorra se deja caer de rodillas, pues las piernas se niegan á sostenerle. El estado de su ánimo, júzguelo el lector; ¡¡Vuestra majestad... los faisanes... yo... ignoraba... os suplico...

(Al emperador se divierte la escena, pero al cabo se compadeció del pobre sargento, y le hace sentar de nuevo, para lo cual le ayuda á levantarse.)

—¿Quién lleva en el pecho una cruz como la vuestra, bien puede matar, no uno, sino todos los faisanes de mi coto. No os asustéis, y cuando queráis otro como el que comistes hoy, no olvidéis que para los valientes como vos los guardo.... Y andad, que como veis, hemos llegado.

(El sargento baja, y el cochecillo parte rápidamente.)

IV (En el cuartel.)

(El capitán interroga al sargento, que aún se tambalea, por la causa de su tardanza.)

Cap.—¿De donde venís?

Sarg.—Del coto de S. M. el emperador. El mismo me ha traído.

Cap.—¿Que el emperador os ha traído?

Sarg.—Estáis loco, ó más bien....

Sarg.—Con vuestro permiso, mi capitán. El emperador en persona.... y ha estado muy fino conmigo....

Cap.—(Llamando) ¡A ver! Esta desdichado viene borracho, encerradle.

Sarg.—Pero....

Cap.—Ya me lo contaréis luego. ¡El emperador ¡valiente borrachero!....

(El capitán se rie, y el sargento desaparece gritando como un energúmeno y sin darse cuenta de lo que ocurre.)

VIEJERO.

CRONICA DE POLICIA.

AGRESION Y HERIDAS.

Al transitar el domingo último D. Francisco Iglesias Cuervo por el patio de la Aduana, fué agredido por D. Robustiano Corujo, dueño de la vidriera de tabacos del café Ambos Mundos, quien con un palo ó cañilla de hierro le dió de golpes en la cabeza, haciéndole caer al suelo, donde continuó dándole golpes.

El lesionado fué asistido en la casa de Socorro del distrito, presentando varias lesiones menos graves.

Detenido el acusado, negó el hecho.

ROBO DE PERSIANAS.

De la casa n.º 167 de la calzada Ancha del Norte, fueron robadas varias persianas, ignorándose quien fuera el autor.

FUEGO.

En Guira de Melena fué destruida por un incendio una casa de tabaco, de tabla y tejado de la propiedad de don Francisco Echazabal González, la cual estaba desocupada y á cargo de un mozo, que se hallaba ausente cuando el fuego.

CONATO DE FUEGO.

Anoche ocurrió una alarma de incendio en el barrio de Atarés, á causa de que una mano criminal trató de pegar fuego, impregnando con petróleo, el exterior de la casa número 17, de la calzada de Cristina, accesoria B, siendo apagadas las llamas por los vecinos don Andrés A. Valdés, don José Llanes y don José Rodríguez Hernández.

Aunque tendieron las bombas no tuvo necesidad de prestar sus auxilios.

ACCIDENTE CASUAL.

La morena Carmen Callejas, vecina de Estrella, número 133, fué presentada en la caladuría de Atarés después de curada en la Casa de Socorro de la 4.ª demarcación de una herida contusa que sufrió casualmente al volcarse el ómnibus 29 de la empresa El Bien Público que chocó con el carro número 19 de la ambulancia militar, en lo que hace las esquinas de la calzada de Jesús del Monte y Coto.

HERIDO.

Ayer tarde sufrió D. Claudio Santos una herida menos grave al estar trabajando con una máquina de molar almendras en el café El Paraíso.

DETENIDO.

En el barrio de Colon fué detenido un individuo blanco, acusado por don Anacleto Fernández de retener en su poder una obra titulada La Revolución Francesa, y además por encontrarse reclamado en circular de la Jefatura de Policía con destino al Juzgado Municipal de la Catedral.

QUEMADURAS.

Anoche fué asistido en la casa de socorro de la cuarta demarcación, el mozo Gerardo Ballastero de varias quemaduras leves en el costado derecho que sufrió casualmente al caer sobre un anzó.

LESIONADA.

Doña Carmen González Cobian, vecina de Beruaza, número 30, se quebró á una pareja de Orden Público de haber sido maltratada por don Andrés Mayo, el cual fué detenido.

GACETILLA.

POLLAS NOVAS.—A la vista tenemos el número del semanario galiciano, cuyo nombre sirve de título a esta gacetilla, y que corresponde al domingo último.

Trae un retrato de la célebre bailarina Carolina Otero, conocida en el extranjero por "la bella Otero"; un delicado matrigal de M. Carras Enriquez; la biografía de don Santiago Durán y Lira; abundantes noticias de Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, y la sección de noticias locales. Publica en planillas la bonita novela de Alvaro de la Iglesia, titulada La Alondra. Para otros portmoneos, oídase á Amargura, 32.

EL LENGUAJE UNIVERSAL.—En una obra que acaba de publicarse en París, su autor, Mr. de Liptay, vuelve á poner sobre el tapete la cuestión del lenguaje universal, abandonada después de la efímera existencia del volapük.

El principio en que ahora se funda el nuevo sistema es el de que, si hoy día no existe realmente un verdadero idioma universal, hay, en cambio, gran número de palabras universalmente empleadas.

Son éstas las que tienen raíces latinas, que, además de servir de base natural á las lenguas de aquel origen, forman el setenta por ciento de los vocablos ingleses y una tercera parte de los alemanes.

Según Mr. de Liptay, esas raíces latinas que al cambiar solamente de terminación dan palabras comunes á todos los idiomas occidentales modernos, ascienden á diez mil, próximamente, y con ellas podría formarse un idioma universal, ó como si dijéramos, una especie de latín moderno, muy simplificado.

La idea ha despertado gran entusiasmo y probablemente tendrá la misma suerte que el volapük.

FUERZA MOTRIZ.—El departamento de Ingenieros civiles de la República Argentina acaba de aprobar un invento de Mr. Augusto Brackman, capitán de Artillería belga, que está llamado á tener mucha resonancia.

Se trata de un sistema de motor de aire comprimido que, según el inventor, produce un movimiento continuo.

Claro que de este último hay que rebajar bastante; pero no cabe duda de que el inventor ha buscado, y por lo visto ha dado con ello, una fuerza motriz que sustituya con economía al vapor y á la electricidad.

Todos los cálculos hechos por el señor Brackman han sido comprobados por experiencias prácticas, y la comisión nombrada al efecto ha dado un informe favorable al nuevo invento, en el que reconoce superioridad grandísima sobre las demás fuerzas motrices y un gran ingenio para la aplicación del aire comprimido con increíble economía.

PASO POR LA CIUDAD.—Continúan las columnas mignitorias y sus imitaciones en completo abandono, despidiendo un fuerte olor á amoníaco; continúan los portales y aceras de Galiano y Reina convertidos en "Plaza del Vapor", por el sinnúmero de ruidosos ambulantes que en unos y otras exhiben su mercancía; continúan las guaguas rodando con triple número de pasajeros del que pueden conducir.... todo á ciencia y paciencia de los guardias municipales y de la policía que, por lo visto, padece de debilidad en la vista.

—En la calzada del Monte junto al

punteo de Chávez se estacionan algunos individuos y colocan allí cuerdas ó tendaderas con ropa hecha, de uso, para la venta. Ahora bien: el inspector de higiene debe averiguar si esas prendas proceden de enfermos ó fallecidos de males contagiosos, y disponer lo que crea justo. Asimismo se nos informa que en el propio sitio se venden plátanos y otras viandas en mal estado. ¡Ojo con los infractores de las Ordenanzas del Municipio!

¡SERÁ VERDAD!—Según se lee en una revista científica, en América existen especie muy curiosa de árboles, cuyos frutos en cierta época se convierten en verdaderos explosivos.

El árbol más notable de este género es el *lucra crepitans*, que los americanos llaman *sand box tree*.

Se le encuentra en América tropical, donde alcanza una altura de veinte y treinta metros.

La corteza es tierna y encierra una sustancia lechosa; sus ramas son espinosas, y las hojas llegan á tener hasta veinte centímetros de longitud.

Cuando se deja el fruto madurar en el árbol, la nuez, rodeada de una espesa fibra leñosa, hace ruidosa explosión, y de cada uno de sus compartimientos, que son en número de dieciséis, proyectan muy lejos la semilla, que al caer al suelo germina en breve plazo.

Si el fruto se coge antes de su madurez, suele acontecer que estalla después de algunos meses, con la consiguiente alarma de las personas que ignoran dicha propiedad.

El notable árbol es cultivado para servir de adorno en las lúdiar occidentales y el Brasil.

ENGAÑAR CON LA VERDAD.—Dos embusteros de marca mayor están hablando en un café.

Un individuo que los conoce á fondo, dice á un caballero que tiene al lado:

—Mire usted, son tan embusteros, que para engañarse mutuamente son muy capaces de decirse la verdad.

ESPECTACULOS.

ALBISU.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas. A las 8, á las 9 y á las 10. La obra en tres actos, *El Bergantín Adelante*, con once decoraciones nuevas.

IBIZA.—Compañía Baños de Salas. —*De Brosha Gordá*. Baile. *Un Guajiro en la Habana* y *Los Principes del Congo*. —A las ocho y media.

ALHAMBRA.—A las 8. *Tortilla a la Francesa*.—A las 9. *Caballería Chilense*.—A las 10. *Vinda, Casada y Soltera*.—Y los bailes correspondientes.

GRAN CARROUSELL.—Solar Pabillon. Neptuno, frente á Carnealo. Funciones todos los días, de 5 á 9 de la noche. Regalo á los niños de un caballito quíntaro que estará de manifiesto en el mismo local.

PANORAMA DE SOLER.—Beruaza 3. Compañía de Fantoques: Zaezdelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra. A las 8.

EXPOSICION IMPERIAL.—Galileo número 116. Abierta todas las noches de 7 á 10. Los domingos, recreo para los niños de 2 á 4 de la tarde.—Los lunes, cambio de vistas.

REGISTRO CIVIL.

Noviembre 21.

NACIMIENTOS.

CATEDRAL. No hubo.

BELEN. 1 varón, blanco, legítimo.

GUADALUPE. 1 hombre, blanco, legítimo.

JESUS MARIA. 1 varón, blanco, legítimo.

PILAR. No hubo.

CERRO. No hubo.

MATRIMONIOS. No hubo.

DEFUNCIONES. No hubo.

CATEDRAL. Doña Ramona Cordova Delgado, 4 años Guanao, blanca, P. Morro, Caqueña.

Doña Juan Conill Monter, 39 años, Gerona, blanco, Aguar, 103. Pneuonia.

Doña María Luz Miranda, 76 años, San Cristóbal, blanca, H. de Paula. Arterio esclerosis.

Doña Cayetana Pérez Orta, 52 años, Canarias, blanca, Hospital de Paula. Arterio esclerosis.

Sixto Salvador Grat y Garcia, 15 meses, Habana, mestizo, Sol, número 10. Disenteria.

Doña Rita Mallorquin Benítez, 4 años, Habana, blanca, Mercaderes, 39. Tétano infectivo.

BELEN. Rufino Fernández, 22 años, negro, Proberosales.

GUADALUPE. Don Pedro Delgado, 43 años, blanco, Burgos, Amistad, 47. Tuberculosis.

Don Carlos Marco, 5 días, blanco, Habana, Campaario, 97. Tétano.

JESUS MARIA. Don José González, 2 meses, Habana, blanco, Figueras, 43. Isuro.

Doña Minia Sardiñas, 2 meses, Habana, blanca, Corrales, 139. Diarrea.

Doña Aurora Hernández, un mes, Habana, blanca, Vives, 119. Tétano.

Don Emilio Moreas, 43 años, Habana, blanco, Torerita, 72. Cáncer.

Don A. Varela, 24 años, Habana, blanco, Aguilá, 220. Tisis.

Don José Dominguez, 36 años, P. Principio, blanco, Condesa, 17. Asiria.

Don Acarín Canton, 75 años, Habana, blanco, Carmen, 45. Cirrosis.

Don Aurelio Diaz, 28 años, Lugo, blanco Carmen, 45. H. cerebral.

PILAR. Doña María Gelabert, 25 años, Habana, blanca, Concordia, número 96. Fiebre tifóidea.

Doña Regla Diaz, 65 años, Habana, blanca, Figueras, 18. P. infecciosa.

Doña María Bara, 59 años, blanca, Habana, Concordia y Espada, Enteritis.

Manuel Menéndez, 21 años, San Lázaro, 243. Pneuonia.

Lucrocia Montalvo, 5 meses, Habana, negra, Oquendo, 10. Negra.

Don Lázaro Carranza, 2 años, Habana, blanco, San Lázaro, 297. Paludismo?

Doña Dolores García, 57 años, Habana, blanca, Zanja, 95. Tuberculosis.

Doña Sebastiana Vizcaino, 75 años, Canarias, blanca, Escevez, número 51. Escalofríos.

Don Manuel Diaz, 43 años, Oviedo, blanco, Zanja, 150. Endocarditis.

Doña Mercedes Carrera, 60 años, Habana, blanca, Infanta, Disenteria.

Doña María Gómez, 54 años, Habana, blanca, Virtudes, 173. Cáncer.

Doña Amparo Cordevo, 8 meses, blanca, Habana, Bellesvín, 41. Enteritis.

Doña Dolores Robledo, San Lázaro, Bellesvín. Hidropneumonia.

Roque Ater, 62 años, Cautín, Zanja, 95. Escalofríos.

Don Gregorio Viñuela, 22 años, León, blanco, Hospital de Madera. Enterocolitis.

Don Francisco Montero, 23 años, Orense, blanco, Hospital de la Beneficencia. Amemía.

Don Antonio Conera, 22 años, Murcia, blanco, Hospital de la Beneficencia. Patudismo.

Doña Manuela Diaz, 2 años, Balmón, blanca, San Miguel, 272. Enteritis.

Madesta Fierce, UN SIGLO, Habana, negro, Salud, 139. Roblandamiento cerebral.

Doña Josefina Ortega, 13 días, Habana, blanca, San Rafael, 134. Enteritis.

Doña Dominga González, 4 meses, Habana, blanco, Infanta, 134. Faldruismo.

Don Zoilo Garcia, 9 años, Güines, blanco Soledad, 6. Edema.

Doña María Cabrera Quintana, 22 años, Habana, blanca, Bellesvín, 21. Bactiosis pueril.

CERRO.

Don José Nobelo, 46 años, Matanzas, blanco, Munido, 41. Embolia.

Irone Gazmán, 6 meses, Habana, mestiza, Monte, 443. Enteritis.

Don Virgilio Mazorra, 2 años, Habana, blanco, Plaza Vijay. Bronquitis.

Don Eusebio Benigno, 59. Orense, Castillo, 7. Disenteria.

María Luisa Pumarico, 5 años, Habana, negra, Zanja, 30. Enteritis.

Don Santiago Menéndez, 43 años, Canarias blanco, Escaneta El Indio. Caqueña.

Doña Dolores Troncoso, 75 años, Guama-jay, J. del Monte, 187. Enteritis.

Don Juan Rodríguez, 43 años, Habana, blanco, Luyano, 93. Tisis.

Don Rafael Galán García, Oviedo, 16 años, blanco, Covadonga. Tifis.

Juan Martín, 63 años, S. de Cuba, negro, Q. del Rey. Diarrea.

Don Laureano Rold, 17 años, Habana, blanco, Q. del Rey. Viruelas.

Don Ramón Vello, 16 años, Habana, blanco, Q. del Rey. Enteritis.

Don Ramón Diaz, 29 años, Coruña, blanco, Q. del Rey. Enteritis.

Don José Escudado, 17 años, Oviedo, blanco, Q. del Rey. Enteritis.

Don Ramón Rojas, 56 años, Río Blanco, blanco, Q. del Rey. Enteritis.

RESUMEN.

Nacimientos..... 5

Matrimonios..... 0

Defunciones..... 61

Noviembre 22.

NACIMIENTOS.

CATEDRAL. 1 varón, blanco, legítimo.

BELEN. 2 varones, blancos, legítimos.

GUADALUPE. 2 hembras, blancas, legítimas.

JESUS MARIA. 1 varón, blanco, legítimo.

PILAR. 1 hombre, blanco, legítimo.

CERRO. 1 hombre, mestizo, legítimo.

DEFUNCIONES. 1 hombre, mestizo, natural.

1 varón, blanco, natural.

4 hembras, blancas, legítimas.

2 hembras, blancas, naturales.

1 varón, blanco, legítimo.

1 varón, blanco, legítimo.

REGISTRO CIVIL.

Noviembre 21.

NACIMIENTOS.

CATEDRAL. No hubo.

BELEN. 1 varón, blanco, legítimo.

GUADALUPE. 1 hombre, blanco, legítimo.

JESUS MARIA. 1 varón, blanco, legítimo.

PILAR. No hubo.